
Političtí vězni  
a vězeňkyně 
v Rusku
Podpořte s námi muže a ženy vězněné  
ruským režimem!
V současné době se v ruských věznicích a trestaneckých koloniích nachází 
více než 700 nespravedlivě pronásledovaných lidí. Jsou mezi nimi nejen  
občanští aktivisté a politici, ale také studenti, ženy v domácnosti, básníci…
Dopisem nebo pohledem můžete podpořit osobně přímo vězněné nebo  
vyzvat ruské úřady k jejich propuštění.

• Dopisy ruským autoritám můžete napsat u stanoviště Amnesty  
International ČR.

• Solidární dopisy samotným vězňům a vězeňkyním pak s Gulag.cz 
a Memorial ČR.

Nahradila cenovky protiválečnými 
hesly, byla odsouzena na 7 let.
Alexandra (Saša) Skočilenko
Na protest proti válce nahradila ruská umělkyně Alexandra cenovky  
v jednom z petrohradských supermarketů cedulkami s protiválečnými 
informacemi a hesly. Za to si odpykává krutý sedmiletý trest v tresta-
necké kolonii. 

Petrohradská umělkyně Alexandra Skočilenko je známá psaním písní, vytvářením komiksů a je také 
autorkou populární „Knihy o depresi“, která výrazně přispěla destigmatizaci duševních onemocnění. 
Zhruba měsíc po začátku otevřené války Ruska proti Ukrajině se rozhodla, že nebude krutostem Puti-
nova režimu nečinně přihlížet. Účastnila se protiválečných shromáždění, psala pacifistické příspěvky 
na sociálních sítích a pořádala protiválečné hudební akce.

V březnu 2022 vyměnila cenovky v jednom z petrohradských supermarketů za cedulky s protiváleč-
nými hesly a pravdivými informacemi o násilí na civilistech a ostřelování mariupolského činoherního 
divadla. O pár dní později policie Alexandru zatkla. Její výslech trval až do ranních hodin následujícího 
dne. Byla obviněna z „veřejného šíření vědomě nepravdivých informací o ruských ozbrojených silách“, 
za což byla odsouzena k 7 letům vězení v trestanecké kolonii.

Alexandra trpí celiakií, srdeční vadou a dalšími nemocemi. Musí dodržovat speciální bezlepkovou die-
tu. To jí však vězeňská správa neumožňuje a zadržuje potravinové balíčky, které Alexandře posílá její 
rodina. Zdravotní stav odvážné umělkyně se proto čím dále více zhoršuje.

Situaci na Ukrajině označil za  
„válku“. Dostal 7 let.
Alexej Gorinov
Moskevský opoziční zastupitel Alexej byl prvním Rusem odsouzeným 
podle zákonů o válečné cenzuře. Za to, že kritizoval agresi Ruska pro-
ti Ukrajině a tamní situaci označil jako „válku“, byl odsouzen k sedmi 
rokům za mřížemi.

Alexej Gorinov jako vystudovaný právník a prodemokratický aktivista 
pomáhal mnoha protestujícím, které policie zadržela za jejich kritiku Putinova režimu. Usiloval zejmé-
na o to, aby byla dodržována jejich práva a měli přístup ke spravedlivému procesu, dále také o to, aby 
jim ve vězení bylo poskytnuto jídlo a pití. Byl rovněž opozičním členem moskevského zastupitelstva. 
Na zasedání 15. března 2022 označil ruskou invazi na Ukrajinu jako „válku“ a „agresi“ a upozornil na 
to, že v ní každý den umírají děti. 

,,Musíme si přiznat, že válka je válka. To nejmenší, co můžeme udělat, je říkat věci tak, jak skutečně 
jsou.” – Aleksej Gorinov

Za to byl nařčen ze „záměrného šíření lživých informací“ a odsouzen k 7 letům za mřížemi. Jeho 
uvěznění bylo jasným signálem pro další opozičně smýšlející Rusy o tom, jak daleko jsou ruské úřady 
ochotny v potlačování protiválečného disentu zajít. Řada z nich proto ze země následně utekla. 

Alexej také čelí dalšímu vykonstruovanému obvinění, a to z „ospravedlňování terorismu“.

Ve vězení se Alexejův zdravotní stav rychle zhoršuje. Čelí totiž problémům s dýcháním, ale vězeňská 
služba mu zabavuje potřebné léky. Část trestu proto již strávil ve vězeňské nemocnici. 

Podle slov právníka se Alexej cítí být zcela odříznut od vnějšího světa, v cele nemá televizi ani rádio. 
Dopisy jsou pro něj v tuto chvíli obzvlášť důležité. Zajímá se o ekonomiku, šerm, kulečník a astronomii.

Popsal svou výlohu hesly proti  
válce, skončil v trestanecké kolonii.
Dmitrij Skurichin
Po vpádu Ruska na Ukrajinu popsal Dmitrij výlohu svého obchodu 
protiválečnými hesly. Ačkoliv dostal pokutu, v protestování proti válce 
nepřestal. Tamní úřady ho proto odsoudily k 1 a půl letům v trestanec-
ké kolonii. 

Dmitrij Skurichin pochází z vesničky na severozápadě Ruska a je otcem pěti dětí. Pracoval jako pro-
davač bot. Proti porušování lidských i mezinárodních práv začal vystupovat už v roce 2014, kdy ruská 
armáda obsadila poloostrov Krym. Právě tehdy vyvěsil před svým obchodem první plakát, který anexi 
odsuzoval. Od té doby ve výloze umístil přes 200 dalších vzkazů, které odsuzovaly zejména invazi na 
Ukrajinu. Svůj postoj sdílel také v médiích a na sociální síti Telegram.

 „Věřím, že budoucnost ukáže, že jsem stál na správné straně.“ – Dmitrij Skurichin 

 Za svou odvahu si v srpnu 2023 vyslechl rozsudek 1 a půl roku v trestanecké kolonii. Zatčen byl poté, 
co zveřejnil fotografii, na níž klečí před svým obchodem s nápisem „Omlouvám se ti, Ukrajino“. Dmit-
rijův hlas se však nepodařilo umlčet. 

I přesto, že byl odsouzen, obyvatelé jeho rodné vesnice ho nadále podporují a dokonce ho po-
pisují jako „nejstatečnějšího muže v celé Leningradské oblasti“.

Šest let vězení za příspěvek na  
Telegramu.
Marija Ponomarenko
Novinářka Marija Ponomarenko je držena v nelidských podmínkách 
za to, že na sociálních sítích sdílela informace o ruském leteckém úto-
ku na divadlo v ukrajinském Mariupolu. Za to si má podle ruských úřa-
dů odsedět 6 let za mřížemi.

Marija Ponomarenko, novinářka, bloggerka a aktivistka ze západosibiřského města Barnaul, byla za-
držena v dubnu 2022 poté, co na sociální síti Telegram sdílela příspěvek o bombardování činoherního 
divadla v Mariupolu. Při leteckém útoku byly tehdy zabity a zraněny desítky lidí, kteří v divadle hledali 
úkryt.

„Začněte mluvit a bude jasné, že je nás mnoho.“ – Marija Ponomarenko

V dubnu 2022 byla Marija Ponomarenko zatčena v Petrohradě. Následně byla převezena 
do vazební věznice v Barnaulu. V dopise zaslaném svým příznivcům z Barnaulu si stě-
žovala na podmínky převozu a označila je za „mučivé“ a „peklo na zemi“. 

V únoru 2023 byla odsouzena k šesti rokům odnětí svobody a následnému pětileté-
mu zákazu výkonu novinářské činnosti. 

Ve vězení se její psychické zdraví rychle zhoršilo. Je známo, že čelí tlaku ze strany vedení 
trestanecké kolonie. Na protest proti svému uvěznění i krutému chování dozorců Marija ně-

kolikrát vyhlašovala hladovku.

Tři roky vězení za rádiové 
vysílání o válce.
Vladimir Rumjancev
Když Rusko napadlo Ukrajinu, rozhodl se Vladimir, 
že nebude mlčet. Založil vlastní amatérskou rádi-
ovou stanici a začal vysílat necenzurované zprávy o válce 
na Ukrajině. Ruské úřady ale jeho signál vystopovaly a Vladimira 
 zatkly. Následně byl odsouzen ke třem rokům ve vězení. 

Vladimir Rumjancev pochází z města Vologda ležícího severně od Moskvy. Živil se jako opravář kotlů. 
Po začátku otevřené války Ruska proti Ukrajině vybudoval vlastní amatérskou stanici a na rádiových 
vlnách šířil zakázané zprávy ze zahraničních i domácích médií, které říkaly pravdu o dění na Ukrajině. 
Chtěl totiž veřejnost informovat o bezpráví, kterého se jeho země na Ukrajině dopouští. 

Koncem dubna 2022 ale policie jeho signál zachytila, následně prohledala Vladimirův byt a techniku 

zabavila. V červnu téhož roku byl zatčen a obviněn z „veřejného šíření vědomě nepravdivých informa-
cí o ruských ozbrojených silách“. U soudu tvrdil, že pouze využívá svého práva na svobodu projevu. 
Přesto byl v prosinci 2022 odsouzen ke třem letům odnětí svobody.

„Není možné dodržovat tyto zákony... které odporují mezinárodnímu právu a selskému rozumu,” 
– řekl Vladimir po svém zatčení 

Vladimirovy bankovní účty a karty byly po jeho odsouzení zablokovány, jeho životní úspory zmraze-
ny. Nemá tak žádné prostředky, jak se uživit, jakmile vyjde z vězení. Vladimir je osamělý muž, jehož 
jedinými příbuznými jsou bratr a synovec. Navíc je známo, že Vladimirův bratr jeho politické názory 
nesdílí (veřejně podpořil invazi na Ukrajinu). Vaše dopisy jsou tak pro Vladimira obzvlášť důležité.


